

Brancheudvalgsmøde BHRT

man 09 september 2024, 10.00 - 12.00

Grønlands Erhverv store mødelokale

Deltagere

Bestyrelsesmedlemmer

Christian Keldsen, Karsten Lyberth-Klausen (Sekretariatschef), Helge Tang, Krissie Winberg, Anders Lykke Laursen, Lisbeth Hansen, Anne Nivika Grødem, Klaus Dupont Iversen

Mødereferat

1. Godkendelse af dagsorden


Helge Tang

Godkendt. Frank Esani kommer kl. 11.00

2. Opfølgning på referat fra 10. maj

Helge Tang

Godkendt

 Referat_Brancheudvalgs møde i BHRT_100524.pdf

3. Dialog med ESANI

Karsten Lyberth-Klausen

LH Aasiaat. Udfordringerne er indleveringen af pantet, hvis ikke pantet var nået til Nuuk skulle vi have en aconto begæring. vi får et beløb ikke. Vi ikke kontrollere hvad vi har afleveret og hvad vi får betaling for.

Frank: Lisbeth har henvendt sig til dig. Jeg kan ikke love dig det er klar til i morgen. men vi arbejder på disse problemstillinger.

Vi anerkender at der har været sen afregning specielt nord på, Hvis ikke de kvitterer for modtagelse kan vi ikke se de er modtaget. APP skulle komme til at hvad der er modtaget og hvad der er betalt.

Systemet er fortsat nyt. Inden vi går i gang vil vi gerne have noget mere erfaring.

Vi prøver at gøre det mere sikkert for jer.

Vi aflevere en gang i ugen. der er et mellemlid.

Når vi kan se i har afleveret kan vi også begynde på aconto begæringer.

Det går nok 2-3 måneder. vi har fuld fokus på det.

HT: får vi ikke en kvittering.

34 containere på vej til Nuuk.

Erling: jeg kan godt kende det som Lisbeth. Det er et problem ude på kysten - ikke i Nuuk.

Det burde være sådan at man får en kvittering på det indleverede.

Kvitteringen skulle komme til at ligge i APP'en.

Blue Water registrere den i APP'en.

Frank kommer med til næste møde den 29. november

4. Almindelige løn og ansættelsesvilkår

Karsten Lyberth-Klausen

Det tages op på det Nationale Arbejdsmarkedsråd.

Skrivelse til Departementet om hvad almindelige løn og ansættelsesvilkår.

Der mange der sender deres børn hjem.

Når det er familiesammenføring må de arbejde uden tilladelse.

5. Erhvervskørekort

Helge Tang

Det er målsætningen hos Grønlands Politi, at køreprøver i mindre bosteder skal afholdes i snit hver 3. måned.

Der er desværre stadig problemer med, at der i selv større bosteder kan være op til 1 års ventetid for at komme til køreprøve, f.eks. i Aasiaat, som er Grønlands 5. største by. Det har betydning for enkeltpersoner, som vil tage almindeligt kørekort, men også for folk som vil tage erhvervskørekort. Hvordan vil regeringen sikre, at der kan afholdes køreprøver inden for rimelig tid i hele Grønland?

Det er op til alle turist operatører der kører gæster

 ERhvervskørekort fra færdselsstyrelsen.pdf

 Svar fra Politiet.pdf

6. Turismelovgivningen

CK loven er på efterårssamling det er ikke nogen ændring det er fortsat 51% ejerskab skal være på grønlandske hænder.

De skal nok klare sig de 13 selskaber der delvist ejet af udenlandske ejere.

De burde sætte satsen ned på 15-20% grønlandsk ejede.

Ministeren har sagt noget forkert i forhold til den spanske turisme. Hvilket blev bekræftet af den spanske Ambassadøren.

Alle mærker at der er nedgang i restaurationsområdet.

Der forventes en rentenedsættelse i den kommende fremtid.

Der er enighed i partierne. De vil forsøge at presse den igennem.

Byggeriet går helt i stå.

Sømandshjemmet mærker også nedgangen både Sisimiut , Aasiaat og Ilulissat. Nuuk har haft fremgang.

Sømandshjemmet laver deres turismeaktiviteterne i Sisimiut og Aasiaat, så der skal findes en ordning

7. Turismeklub

Helge Tang

Hvem var det vi foreslog til turismeklubben?

Den hænger på CK. Vi har planer om at ringerundt om etableringen af klubben.

8. Orientering fra medlemmerne

Herunder Visit Greenland

vi har Vestnorden i den nærmeste fremtid. det er på Færøerne i år og Island næste år og Grønland om 3 år.

Sektorplanen skal fremlægges på Færøerne. Jeg er bekymret for sektorplanen. Visti Greenland arbejder på en 10 årig plan for turisme.

Visit Greenland har ikke været direkte inddraget.

Visit Greenland har lavet en turisme for dummi's basseret på faktuelle data.

Udvalget kunne måske gøre noget for at det accepteres at operatører opererer i hele kan det og ikke kun i deres hjemkommune.

VG kommer til at køre en national kampagne.

Der er en stigende fjendtlighed mod udenlandsk arbejdskraft.

KW: Vi skal se på et Arbejdsmarked i forandring. De nye generationer.

Vi fik 4 ansøgning og ingen starter her til 1. oktober. Vi kan ikke vækste pga. bemandsituationen.

Vi nogle budskaber der ud for at udenlandsk arbejdskraft er velkommen.

Vi er nød til sige noget til dette.

GE skal lave en værktøjskasse til Bæredygtig.

Anders: der mangler også arbejdskraft. det betyder at vi skal ansætte udenlandsk arbejdskraft fra næste år.

Hvis vi skal sælge den her ide, så er det vigtig at vi får fat i nogen, der kan lære os noget.

Vi fik afslag på at bygge hytter inden i fjorden.

9. Orientering fra sekretariatet

Karsten Lyberth-Klausen

Besætningsfastsættelse af både op til 12 personer

Overnatningsafgift

lejer til ejerordning

Tidens bestemmelse

Selskabsskat til 20%

1/2 times motion i arbejdstiden

10. Næste møde

Næste 29. november. Det er heldagsmøde hvad gør vi ?

Lisbeth. Center for ungdomsforskning.

Verena kunne også komme. Anne Skare

Lisbeth sender link - Anne Nivika - Sender mails på Anne Skare.

**Det Er Aftalt At
Det Bliver Den
29. November Et
Heldagsmøde
Med Temaet
Unge Ind På
Arbejdsmarkedet
t Hvad Gør Vi?**

11. Kommunikation

Karsten Lyberth-Klausen

12. Eventuelt